



அதிமுக அரசின் தலையில் உச்ச நீதிமன்றம் குட்டு வைத்து கண்டித்திருக்கிறது. இதற்கு பிறகாவது நிலுவையில் உள்ள அனைத்து அவதூறு வழக்குகளையும் கைவிட தமிழக அரசு முன்வர வேண்டும

திமுக பொருளாளர் துளபதி மு.க.ஸ்டாலின் முகனூல் பதிவு

அதிகாரத்தைத் தவறாகப் பயன்படுத்தி, மக்கள் வரிப்பணத்தில் அரசியல் எதிரிகளைப் பழிதீர்க்க முனைந்த அதிமுக அரசின் தலையில் உச்ச நீதிமன்றம் குட்டு வைத்து கண்டித்திருக்கிறது. மக்கள் பாடகர் திரு கோவன் அவர்களை போலீஸ் காவலில் வைத்து விசாரிக்க அனுமதி மறுத்த உயர் நீதிமன்றத்தின் ஆணையை எதிர்த்து உச்ச நீதிமன்றம் வரை தமிழக அரசு சென்றிருந்தது. தமிழக அரசின் முறையீட்டில் எந்த முகாந்திரமும் இல்லை என்று உச்ச நீதிமன்றம் தெளிவுபட நிராகரித்துள்ளது. சாமான்ய மக்கள் கலைஞரின் சுதந்திரத்தையும் பேச்சுரிமையையும் உச்சநீதிமன்றம் காத்திருக்கிறது. அத்தோடு, தனிநபர் சுதந்திரத்துக்கு எதிரான இதுபோன்ற வழக்குகளில் ஏன் ஆஜராகிறீர்கள் என தமிழக அரசின் சார்பில் வாதிட்ட மத்திய அரசின் அட்டார்னி ஜெனரல் முகுல் ரோத்தகியையும் நீதியரசர்கள் கடிந்து கொண்டிருக்கிறார்கள்.

திரு கோவன் அவர்கள் ஏழை எளிய மக்களின் வாழ்க்கை விடிவுபெற அர்ப்பணிப்போடு பாடிவரும் ஒரு கலைஞர். காவல்துறை விசாரணைக்கு வருமாறு அழைத்தால் வரத் தயாராக இருப்பவர். உச்ச நீதிமன்றம் வரை சென்று, அதுவும் மத்திய அரசின் தலைமை வழக்கறிஞரையே அமர்த்தி அவரை சிறையில் தள்ளத் துடிப்பது, அரசியலில் எதிர்க்கருத்து கொண்டோரைப் பழிவாங்க எந்த எல்லைக்கும்

அதிமுக அரசு செல்லும் என்பதை மீண்டும் ஒருமுறை அம்பலப்படுத்தி இருக்கிறது.

திரு. கோவன் அவர்களை போலீஸ் காவலுக்கு உட்படுத்தி விசாரிப்பதன் மூலம் இந்த அரசு எதைச் சாதிக்கப் போகிறது? தமிழக அரசு கடனில் தத்தளிக்கும் நேரத்தில் மக்கள் வரிப்பணத்தில் லட்சக்கணக்கான ரூபாயை இதற்காக விரயமாக்குவது முறைதானா? மக்களின் உணர்வை மதிக்காமல், மதுக்கடைகளை மூட முடியாதென பிடிவாதம் காட்டிக்கொண்டு, மக்கள் நலனுக்காகப் பாடுபடுபவர்களைச் சிறையில் தள்ள எத்தனிப்பதன் மூலம், ஆட்சிக்கு எதிராக மக்கள் மனதில் உருவாகியுள்ள கொந்தளிப்பைத் தடுத்துவிட முடியாது.

நேற்று உச்ச நீதிமன்றத்தில் மற்றொரு வழக்கிலும் தமிழக அரசு மூக்குடைபட்டிருக்கிறது. "அவதூறு வழக்கு" ஆட்சியின் முதல்வர் செல்வி ஜெயலலிதா தொடர்ந்த வழக்கை எதிர்த்து, தேமுதிக தலைவர் திரு விஜயகாந்த் அவர்கள் தொடர்ந்த வழக்கில் மாண்புமிகு நீதியரசர் திரு தீபக் மிஸ்ரா அவர்கள் தமிழக அரசை நோக்கி பல வினாக்களைத் தொடுத்திருக்கிறார். "தமிழகத்தில் மட்டும் அவதூறு வழக்குகள் அதிக அளவில் தொடுக்கப்படுவது ஏன்? ஆட்சியின் செயல்பாடுகள், போக்குகள் பற்றி எதிர்க்கட்சிகள் விமர்சிப்பதைத் தனிநபர்கள் மீதான தாக்குதலாகவோ தனிப்பட்ட பிரச்சனையாகவோ பார்க்கக்கூடாது," என்று உச்ச நீதிமன்றம் இடித்துரைத்திருக்கிறது.

துதிபாடாத ஏடுகளுக்கு அரசு விளம்பரம் மறுப்பு, அரசு கேபினில் இருந்து இருட்டடிப்பு மற்றும் அவதூறு வழக்குகள் மூலம் அச்சுறுத்தல் என்ற மும்முனைத் தாக்குதலை ஓர் உத்தியாகவே கையாண்டு, ஆட்சி மீது அதிருப்தியே இல்லை என்பது போன்ற மாயத் தோற்றத்தை ஆட்சியாளர்கள் ஏற்படுத்த முனைகின்றனர்.

"இம் என்றால் அவதூறு வழக்கு, ஏன் என்றால் தேசத்துரோக வழக்கு" என்று அதிமுக அரசு மேற்கொண்டு வரும் சகிப்புத்தன்மையற்ற,

அடக்குமுறை நடவடிக்கைகள் எல்லை மீறிக் கொண்டிருக்கும் வேளையில் உச்ச நீதிமன்றம் இடித்துரைத்துள்ளது ஆறுதல் அளிக்கிறது.

இந்த அரசு பொறுப்பேற்றதில் இருந்து இதுவரை 190-க்கும் மேற்பட்ட அவதூறு வழக்குகளைத் தொடுத்திருக்கிறது. ஆக்கபூர்வமான விமர்சனங்களை ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய சகிப்பத்தன்மை அதிமுக அரசுக்குத் துளியும் இல்லை என்பதன் வெளிப்பாடே இது. ஆட்சியின் செயலற்ற தன்மையையும் தோல்வியையும் மறைப்பதற்காகவும், விமர்சிக்கும் தலைவர்களையும் பத்திரிகைகளையும் அலைக்கழித்து அச்சுறுத்தவுமே அவதூறு வழக்கு எனும் ஆயுதத்தை அதிமுக அரசு பயன்படுத்தி வருகிறது. அவதூறு வழக்குகளைத் தொடுப்பதில் முதலிடத்துக்கு வந்திருப்பது தமிழகத்துக்குப் பெருமை அல்ல. உயரிய ஜனநாயகப் பாரம்பரியம் மிக்க தமிழ்நாட்டுக்கு இழுக்கு.

அருவருக்கத்தக்க நாலாந்தர நடையில் விமர்சித்துவிட்டு, ஆட்சியாளர்களிடம் சரணடைந்தவுடனே துதிபாடிகள் மீதான வழக்குகளை வாபஸ் பெறப்பட்டுள்ளதன் மூலம், அரசியல் காரணங்களுக்காகவே அவதூறு வழக்குகள் போடப்படுகின்றன ஏற்கெனவே அம்பலமாகி இருக்கிறது.

அரசின் தவறுகளையும் தோல்விகளையும் சுட்டிக்காட்டி விமர்சிப்பது, ஜனநாயகத்தில் எதிர்க்கட்சிகளுக்கும் ஊடகங்களுக்கும் உள்ள அடிப்படைக் கடமை. நியாயமான விமர்சனங்களைக் கூட அவதூறாகவும் ராஜதுரோகச் செயலாகவும் பார்க்கும் பார்வைக் கோளாறில் இருந்து மீண்டு, நிலுவையில் உள்ள அனைத்து அவதூறு வழக்குகளையும் கைவிட தமிழக அரசு முன்வர வேண்டும். உச்ச நீதிமன்றத்தின் கண்டனத்தில் இருந்தும், மக்கள் மன்றத்தின் கோபத்தில் இருந்தும் தப்பித்துக் கொள்ள அதிமுக அரசுக்கு இதைத்தவிர வேறு வழியில்லை.